
รายงานการคาํนวณปริมาณดินถม

จดัทาํโดย

นายกฤษดา  นวลนกุลู วิศวกรโยธา ภย.77447

การคาํนวณปริมาณดินถม

1. แปลงหน่วยขนาดทีÉดิน: หากขนาดทีÉดินเป็นตารางวาในระบบหน่วยวดัไทย คณุตอ้งแปลงเป็นตารางเมตรใน

ระบบเมตริกก่อนทีÉจะคาํนวณปรมิาณดินถมไดอ้ยา่งถกูตอ้ง โดยใชส้ตูรว่า 1 ตารางวา = 4 ตารางเมตร

คาํนวณปรมิาณดินถม: คณูขนาดพื ÊนทีÉทีÉดิน (ในตารางเมตร) ดว้ยความสงูทีÉตอ้งการถม (ในเมตร) เพืÉอหาปรมิาณ

ดินถมในรูปแบบคิว (หน่วยปรมิาตร)

2. เผืÉอคา่การยบุตวัของดิน: เพืÉอความแน่นหนาและความตงึเครยีดของดินหลงัถม ควรเผืÉอค่าการยบุตวัของดิน

โดยทัÉวไป ซึÉงอาจเป็นประมาณ 30% ของปรมิาณดินถม

รวมปริมาณดินและการเผืÉอการบดอดั: รวมปริมาณดินถมทีÉคาํนวณไดก้บัปรมิาณทีÉเผืÉอไวส้าํหรบัการยบุตวัของดิน 

ซึÉงอาจมีการบดอดัหรอืปรบัหนา้ดินเพิÉมเติม

3. คาํนวณราคาคา่ถมดิน: ใชร้าคาต่อคิว (หรือคิวบิกเมตร) ของดินทีÉใชถ้ม คณูกบัปริมาณดินถมทีÉไดจ้ากขัÊนตอน

ก่อนหนา้ เพืÉอหาคา่ถมดินโดยประมาณ

การแปลงหน่วยขนาดทีÉดินระหว่างระบบหน่วยวัดไทยและระบบหน่วยวัดเมตริก

การแปลงจากระบบหน่วยวดัไทยเป็นระบบหน่วยวดัเมตริก:

•1 ไร ่= 4 งาน = 400 ตารางวา = 1,600 ตารางเมตร



งานสาํรวจครัÊงทีÉ 1

พืÊนทีÉทัÊงหมด 3,624 ตารางเมตร
แบง่เป็น

พืÊนทีÉ 1 = 1,599.75 ตารางเมตร ระดับดิน -0.885 เมตร ระดับอ้างอิงจาก ถนนคอนกรีต(+0.00m)
พืÊนทีÉ 2 = 470.75 ตารางเมตร ระดับดิน -0.585 เมตร ระดับอ้างอิงจาก ถนนคอนกรีต(+0.00m)
พืÊนทีÉ 3 = 403.5 ตารางเมตร ระดับดิน -0.365 เมตร ระดับอ้างอิงจาก ถนนคอนกรีต(+0.00m)
พืÊนทีÉ 4 = 1,150 ตารางเมตร ระดับดิน -0.415 เมตร ระดับอ้างอิงจาก ถนนคอนกรีต(+0.00m)
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งานสาํรวจครัÊงทีÉ 2

พืÊนทีÉทัÊงหมด 3,624 ตารางเมตร
แบง่เป็น

พืÊนทีÉ 1 = 1,599.75 ตารางเมตร ระดับดิน +0.863 เมตร ระดับอ้างอิงจาก ถนนคอนกรีต(+0.00m)
พืÊนทีÉ 2 = 470.75 ตารางเมตร ระดับดิน +0.834 เมตร ระดับอ้างอิงจาก ถนนคอนกรีต(+0.00m)
พืÊนทีÉ 3 = 403.5 ตารางเมตร ระดับดิน +0.978 เมตร ระดับอ้างอิงจาก ถนนคอนกรีต(+0.00m)
พืÊนทีÉ 4 = 1,150 ตารางเมตร ระดับดิน +0.978 เมตร ระดับอ้างอิงจาก ถนนคอนกรีต(+0.00m)
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คิดปริมาตรดิน 

ในงานสาํรวจครัÊงทีÉ 1และ 2

พืÊนทีÉทัÊงหมด 3,624 ตารางเมตร
แบง่เป็น

วิธีการคิด

ค่าผลต่างระดับดิน = ความสูงครัÊงทีÉ 2 – ความสูงของครัÊงทีÉ 1

ปริมาณดิน= พืÊนทีÉ x ค่าผลต่างระดับดิน 

พืÊนทีÉ 1 = 1,599.75 ตารางเมตร

ระดับดิน = (+0.863 เมตร)-(-0.885 เมตร )= 1.748 m
ปริมาณดิน =  1599.75 x 1.748 = 2796.4 ลบ.ม.

พืÊนทีÉ 2 = 470.75 ตารางเมตร 

ระดับดิน = (+0.834 เมตร)-(-0.585 เมตร)=1.419 m 

ปริมาณดิน=  470.75 x 1.419 = 668.0 ลบ.ม.

พืÊนทีÉ 3 = 403.5 ตารางเมตร 

ระดับดิน = ( +0.978 เมตร)-(-0.365 เมตร)=1.343 m
ปริมาณดิน=  403.5 x 1.343 = 541.9 ลบ.ม.

พืÊนทีÉ 4 = 1,150 ตารางเมตร 

ระดับดิน = ( +0.978 เมตร )-(-0.415 เมตร)=1.393 m 

ปริมาณดิน=  1150 x 1.393 = 1602.0 ลบ.ม.

รวมปริมาณดินถมทัÊงหมด 5608.3 ลบ.ม.

ถารถดิน 1 เทียว วิ่งได 6 ลบ.ม.

รถดินจะวิ่งท้ังหมด 1215 เทียว

คิดเปนเงิน รถละ 350 บาท

เปนเงินท้ังหมด 425,250 บาท

เผืÉอค่าการยบุตวัของดิน 30 %
ปริมาณดินที่ถมจริง = 5608.3+30% =7290.79 ลบ.ม.


